Pétvizsga matematika 8. osztaly (Iskola honlapjan is megtalalhato!)
Témakorok

1. Algebrai kifejezések (TK 18.-44.oldal)
egytagu és tobbtagu kifejezések
egyutthato, valtozo
egynemd algebrai kifejezések (6sszevonas)
helyettesitési érték szamolasa
zarojelfelbontas
beszorzas-kiemelés
hatvany fogalma (hatvanyalap, hatvanykitevd, hatvanyérték)
10 hatvanyai

I. szamok normalalakja
2. Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel (TK 64.-80.oldal)

a. négyzetgyok fogalma
b. Szamok négyzete tablazat értelmezése, hasznalata (TK hatso lapjan talalhatd)
c. Pitagorasz-tétel
3. Hozzarendelés, fiiggvény (TK 81.-100.oldal)
a. fuggvény fogalma
b. linearis fuggvény (biztos pont, meredekség)
c. linearis fUggveény abrazolasa és hozzarendelés leolvasasa
4. Térgeometria (TK 113.-137.0ldal)
a. mértani testek jellemzése (felllet: siklap vagy gorbe fellilet, csucs, él)
b. gula részei
c. gula felszine és térfogata — képletgyljtemény segitségével
5. Statisztika, valészinliség-szamitas (TK 138.-156.0ldal)
a. kisérlet, esemény fogalma
b. esemény gyakorisaga; relativ gyakorisag
c. diagramok leolvasasa
d. kozépértékek: szamtani kd6zép, médusz, median
6. Geometriai transzformacié (TK 165.-175.oldal)
a. vektor fogalma
b. vektorok egyenlésége
c. eltolas négyzetracsos papiron
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Pétvizsga:
- beadando feladatok

- 45 perces irasbeli
- szoébeli a megadott témakorokbdl



Elmélet

1. Algebrai kifejezések

Az algebrai kifejezésekben szamok, betiik, miiveleti jelek és zarojelek szerepelhetnek. A ki-
fejezésekben szerepld betiiket valtozoknak nevezziik. Ha a kifejezésben el6fordulé valtozok he-
lyére szamokat irunk, és ezekkel elvégezziik a kijelolt miiveleteket, akkor megkapjuk az algebrai
kifejezés helyettesitési értékét.

Példa:
Az osszevonassal kapott kifejezésbe is helyettesitsiik be a 2-t!
—X +3,5x2=-2+35-22=-2+435-4=-2+14=12

Egytagiunak nevezziik a kifejezést, ha az utols6 miivelete szorzas, osztas vagy hatvanyozas.

3 b 3
Példdaul: a; —b; 3-c; Z-d; a-1.5; 5; d: Z; a*, 3:b* a-b; a-b-c
Tobbtaganak nevezziik a kifejezést, ha az utolsé miivelete 6sszevonas (6sszeadas vagy kivonas).
5
Példaul: a+2; 5-b—3; 5+c; 2:(c—d)+5; x+y
Az egytagu kifejezések szamszorzoit egyiitthatonak nevezziik.
Példdul:
e 5. egyiitthatoja az S,
e ¢ egyiitthatéja az 1, mert 1 - a = a,
e —p egyiitthat6ja a —1, mert —1 - b = —b,

o d: % kifejezés egyiitthatéja a ; mert d - g — f_l

o a’ egylitthat6ja az 1, mert 1 - a’=a’,

° —2 X egyiitthat6ja —E, mert — E xl= —2 x?
4 4 4

Azok az algebrai kifejezések vonhatdk Gssze, amelyek csak az egyiitthatéjukban kiilénboznek.
Az ilyen kifejezéseket egynemiieknek nevezziik.

Az egynemii kifejezéseket 6sszeadhatjuk, kivonhatjuk, azaz ésszevonhatjuk.

Példa:
Az egynemii tagokat dsszevontuk:

(Bx)+5(=6x]+8(+7x) —2=3x)(—6x)(+7x)+5+8 =2 =4x + 11

Az Osszevonas utin ezt kaptuk: 3x +5 —6x +8+7x —2=4x + 11.

Zarodjelfelbontas
1. Miiveletsorban csak + és — van:
at(btc) =atb+c  zardjel elhagyhatd
a—(b+c) =a—b—¢ zaréjelben 1év6 miivelet megvaltozik
2. Miiveletsorban csak - és :van:
a-(b:c) = abic zardjel elhagyhaté
a:(b-.c) = a:b:c zaréjelben 1évé miivelet megvaltozik

3. Osszeg, kiillénbség szorzasa és osztasa:
a-(b+c) = abtac

Osszeget tagonként is lehet szorozni.

(b—¢):3 = b:3—c:3

Kulonbséget tagonként is lehet osztani.



A téglalap teriilete
a-c b-c szorzat alakban: (@ +b) - (c+d)
d a-d b-d Osszeg alakban: a - ¢+b-¢c+a-d +b-d

(a+b)c+d)=ac+bc+ad+bd

Osszeget 0sszeggel tgy is szorozhatunk, hogy az egyik tényezé minden tagjit megszorozzuk a
masik tényezd minden tagjaval, és a kapott szorzatokat dsszeadjuk.

Kiemeléskor . . L = . .
Osszeget szorzatta alakitunk. dr2 ‘ @"3)

Példak:
P_ﬁVégezd el a kijelolt szorzdsokat!

a) 3(x +4) = 3-x+3-4 = 3x+12

b) 2x —4) = 2.x-2-4 = 2x-8

¢) 5(4 -x) = 5.4-5.x = 20-5x

d) (—4+x)-2 = —4.24%-2 = —8+2X

) 32x +1) = 3.2x+3.1 =6x+3

f202x 1) = 2:2x-2-1 = 4x-2

g) 3(1-2x) = 3.1-3.2x = 3—6X

h) (=3+4x)-3 = _3.34+4x.3 = -9+12x

Irjuk fel tobbféleképpen a téglalapok teriiletét!

a) a 2 b) a 3 b

A téglalapok teriilete szorzat alakban és 0sszeg alakban is megadhato.

a) T=(@+2)-3= b) T=(a+3+b)c=
=a-3+2-3= =ac+3c+bc
=3a+6

Hatvanyozas

A hatvanyozas ismételt szorzast jell. Pl. 43=4.4.4

(-5)2= (-5)-(-5)=25; (-8)3= (-8)(-8)-(-8)= -512

A 4, -5, -8 a hatvanyok alapja, a 3 és a 2 a hatvanyok kitevéje.

A hatvany alapja a hatvanyozasban az ismétlédé szorzotényezo.

A hatvany kitevdje a hatvanyozasban a szorzétényez6k darabszama.
A kiszamolt eredmény pedig a hatvanyérték.

Tiz hatvanyai, Normalalak
100=1, 101=10, 102=100, 103=1000, 104=10000, 109=100000, 106=1000000 stb.
A szam normalalakja egy 1 és 10 kozé es6 szamnak és tiz valamilyen hatvanyanak a
szorzata vagy hanyadosa.
PI. 375,2 = 3,752:102 0,000195 = 1,95:104=1,95.10*
6700 = 6,7 - 10° 0,01=1-10"2 28000000 =2,8- 10’ 0,8=8 107"
0,00006 =6 - 107 27=2,7-10 0,0000032 =32 107° 4=4-10°



2. Négyzetqyok, Pitagorasz-tétel

Négyzetgyok

Jeloljiik x-szel a négyzet teriiletét! Az x szidm négyzetgyokén az x egység terii-
letli négyzet oldaldnak hosszit értjiik, ezt /x-szel jeloljiik. Mas széval: v/x azt a

X nemnegativ szamot jelenti, amelynek a négyzete x.
Ez azt is jelenti, hogy /x - /x = (\/J?)2 =X.
Megallapodas szerint Vo =0.
Példa:
Hatarozzuk meg az alabbi szamok négyzetgyokét!
1 4
0 1 16 25 5 5% 1,44 0,01 4 (—5)° —4?
Megoldas
V0 =0, mert 0-0=0%=0. Vi=l,mert1-1=12=1.
V16 =4, mert 4 - 4 = 4% = 16. V25=5, mert 5-5 =5 =25
I 1 1 1 1,2 1 4 2 2 2 2\2 4
§=§=mm§'§=(§)=§- £=§’m"‘“§'§=(§)=ﬁ'
J1,44 =12, mert 12 1,2= 122 =1 44. J0,01 = 0,1, mert 0,1 0,1 =0,12=0,01.

A v/ —4-et nem értelmeztiik. Hasonl6képpen semmilyen negativ szamét sem.

J(=5)2=+/25=5, mert 5-5 = 25. J —42 = \/—16-0t nem értelmeztiik.

ysr Van olyan szam, amely pontosan megadja, hogy a kor keriilete hany-
T = d szorosa a kor atmerGjének. Ezt a szamot s-vel jelolik, értéke ~ 3,14.

A A 7 nem irhaté fel két egész szam hanyadosaként, tizedesjegyeiben
TR 3,

nincs ismetlodés, ez a szam is végtelen, nem szakaszos tizedes tort.

A m is irracionalis szam.

Pitagorasz-tétel
Derékszodgl haromszdgben a befogdk négyzetének dsszege egyenld az atfogd négyzetével.

A

a‘+b?=c?

b




3. Hozzarendelés, fiiggvény
Hozzarendelés: Két halmaz elemei ko6zo6tt adunk meg hozzarendelést, ha az egyik halmaz

elemeit megfeleltetjilk a masik halmaz elemeinek (nem feltétlendl mindegyiknek). A
hozzarendelést sokféleképpen megadhatjuk, példaul tablazattal, nyildiagrammal, szdveges

utasitassal.

Lineatris fliggvény
Azokat a figgvényeket, amelyeknek grafikonja egyenes, linearis fliggvényeknek nevezzik.

Y Y
Fuggvények Nem fliggvények

' Egyértelmii hozzarendelés két

= hem lres halmaz kozott.

Fuggvény: Két nem Ures halmaz elemei kozotti egyértelml hozzarendelést flggvénynek
nevezzik. A kiindulasi halmaz a fliggvény alaphalmaza, a masik halmaz a képhalmaz.

Fuggvény megadasanak maédjai:

1. X +— Xx+2
2. f(x)=x+2

(x helyen felvett fUggvenyérték)
3. y=x+2

Azokat a figgvényeket, amelyeknek a grafikonja
m egyenes, linearis fiiggvény eknek nevezzik.

Altalanosan:

X — m-x+c, ahol

[ elséfoku : Hol metszi
elsofoku | 1 ¢ = biztos pont—»te%grgliltiz' azy
Hggveny le vagy fel .

a e
\ 2. m = -"meredekség
,leolvasassal” —jobbra
»lépegetés”

értéktablazattal
Origdn athalado egyenes.

Linedris fiiggvények

egyenes ardnyossdgok \ 5 |.

-l |l
V|V
=Y
= |8
O |\O
2|2
ool o0
_DOOI)
2|2
alz
s
3|8
=
o2
2|8
O (4

Egyenes parhuzamos
az x tengellyel.



Példak:

3. Abrizold kozods koordinata-rendszerben a kovetkezd fliggvények grafikonjait!

a)x—x+3

b) x —» 2x —1

Melyik a legmeredekebb grafikon?
x — 2x—1, mert ennek legnagyobb a meredeksége.

c) x> —x+2
3

m b . ,
Fav Meredekség | Biztos pont Cs/N Lepegetes
x> x+3 | 1=7 +3 N 1j1 fel
X2l ] g2 -1 N | 1j2fel
! 1
x — ox+2 : +2 N 3j1fel
x — x+3 ;
x — 2x-—1 :

1
X — §x+2




4. Térgeometria:

Mértani testek jellemzése példak:

Euler-tétel: L+Cs=E+2

Sorszdm Test Test neve Feliilet Csticsok szama Elek szdma
: I8 7
6 db siklap
kocka (négyzet) | $ 1 2
i == Euler-tétel: 6+8=12+2
2 22 B p
. 6 db siklap
| T téglatest .qiaiap) | q 1 2
- i Euler-tétel: 6+8=12+2
3.
h@romszdg |5 gp siklap
alapu hasab (2 db haromszég, 6 9
3 db téglalap) Euler-tétel|: 5+6=9+2
& henger |2 db siklap
(kor alapa| (2 db kér) 0
hasab) 1 gorbe fellFIet
!Sorszém! Test | Test neve Feliilet Csticsok szdma | Elek szama |
5. i
s | itszog 7 db siklap
%* ( t|ap(, hasabl (2 db étszdg| 1 0 1 5
iy 5 db téglalap) Euler-tétel: 7+10=15+2
6. - =
haromszdg 4 gp siklap 4 6
alapu gula (4 db haromszog)
Euler-tétel;4+4=6+2
" Eégyzet 5 db siklap 8
lapu gula | (1 db négyzet, éller-tétel
4 db haromszog) 5+5=8+2
8. kl'Jp 1 db siklap
(kor alapu [ (KON 1 0
. 1 db gorbe
gula) feliil
[ sorszam | Test Test neve Feliilet Csticsok szama | Elek széma
YL
goémb |gorbe
fellilet 0 0
10. £
1 db siklap
A O (kor)
@ f9|gomb 1 db gorbe 0 0
feliilet

Gula:

A gulat egy n oldalu sokszog és n darab, egy cstcsba
5" haromsz6g hatdrolja. Az n oldali sokszdg a gu-

,,08szefutd
la alaplapja, a haromszdgek az Az oldallapok

(1]

J&

""';laplap

oldalélekben, az alaplap és az oldallapok az alapélekben
metszik egymast. A Q pontnak az alaplap sikjatdl valo ta-
volsdga a gila magassaga, ami a Q pontbdl az alaplap sik-
jara bocsdtott merdleges szakasz hossza.



Egy sokszdglapokkal hatarolt test felszinét a hataroldlapok teriiletének Gsszege adja.
A giila felszine ezért:

(A =Tq + ij, ahol T, az alaplap teriilete, T, pedig az oldallapok teriiletének Gsszege.
Ha a giila n oldald, szabalyos sokszog alapi, egyenld oldaléli, akkor felszine:

{A =T, + nr:I, ahol a t egy oldalharomszog teriiletét jeloli, vagy

A gila térfogata harmadrésze az ugyanakkora alapteriileti és magassagu hasabnak:

(W T,
Vo= tehit  Vg= ‘;m .’

ahol T, a gula alapteriilete, m pedig a magassaga.

5. Statisztika, valoszinliség-szamitas
Ha n kisérletbdl az A esemény k-szor kovetkezik be, akkor £ szdm az A esemény bekovetkezé-

k
sének gyakorisagat, a - hanyados pedig a relativ gyakorisagat jelenti.
Példa:

nyildson bedobott golyét az eldgazasokndl levd ékek egyenld valdszinti-
séggel terelik a két irdny valamelyikébe.

A Galton-deszka szdmitégépes modelljével eldszor 50, majd 500 kisérle-
tet végeztiink gy, hogy a golyét a £61s6 nyildson dobtuk be. Lejegyeztiik
az egyes folyosokba érkezd golydk szdmit.

I Az abrin lathaté eszkoz tetején és oldalan nyildsok vannak. Barmelyik

Az adatok alapjan készitsiink oszlopdiagramot!

Folyos6 DO @ | ®|® | @ |Osszes

Leérkezd 0 5 18 12 9 50
goly6k szdma |11 1 58 (109 [ 152 [120 | 47 | 3 |500

191
—

A kisérleti eredmények alapjan meghatarozzuk az egyes folyosékba valé megérkezés gyakorisagat
és relativ gyakorisagat.

1 2 3 4 5 6 7

gyakorisag 0 5 18 12 9 5 1

50 kisérlet ) . 0 5 18 12 9 5 1
relativ gyakorisdg = = = = = = =

50 50 50 50 50 50 50

gyakorisag 11 38 109 152 120 47 3

500 kisérlet . 11 58 109 152 120 47 3
relativ gyakorisdg = = = e e = =
500 500 500 500 500 500 500

Az a p szam, amely koriil egy esemény relativ gyakorisdga ingadozik, az esemény valdszintisége.
Az A esemény bekovetkezésének valdszintiségét P(A) =p (0 < p < 1) valés szdm jeldli. (P betd
a latin probabilis, ’valdészinli’ sz6 kezddbetiije.)



Példa:
1
a fej dobasanak valésziniisége 5 vagy

az iras dobasanak valoszinisége 7

Egy kisérlet kimeneteleit eseményeknek nevezziik. A kisérlet soran bekovetkezhetd kimenetelek
halmaza az osszes esemény, a megfigyelt kimenetelek halmaza pedig a kedvezo esemény. Ha az
események bekovetkezése egyenloen valoszinii, akkor a megfigyelt A esemény valdszin(iségét

K
a P(A)= §(= p) hanyados adja, ahol K a kedvezo esetek, N pedig az Osszes eset szama.
Kozépértékek

Az adatok Gsszegének €s az adatok szamanak a hanyadosa az adatsokasag atlaga (szamtani ko-
a+dr+...+a,

zepe). s = -

Az adatsokasagban leggyakrabban elGfordul6 elem a sokasdg médusza. Ha t6bb ilyen van, akkor
azok mindegyike moédusz. A moduszt m-mel jeldljiik.

Egy adatsokasag elemeit (ha ez lehetséges) nagysdag szerint sorba rendezziik. Ha az paratlan
szami elembdl all, akkor a sorban a kozépso elem a sokasag medianja. Ha paros szami elembdl
all, akkor a sorban a két kozépso elem szamtani kozepe a sokasag medianja. A mediant M-mel
jeldljiik. A medidn a sokasdgot két azonos elemszamu részre osztja.

Példa:
A 8. b osztilyba jar6 26 tanulé cipdinek méretei:
36, 36, 37, 37, 37, 37, 38, 38, 38, 38, 38, 38, 39, 39, 40, 40, 40, 41, 41, 41, 41, 41, 42, 42, 43, 43
Adjuk meg az adatok szadmtani kdzepét, moduszat és medidnjat!

Megoldas
Az adatok atlaga: s ~ 39,27 Ez az atlagos labméret.
modusza: m = 38 Ez fordul el6 a legtobbszor (6-szor).
medidnja: M =39 A 13. és a 14. elem is 39, és azok szdmtani kdzepe

39.



6. Geometriai transzformacio-eltolas

Eltolas
Adott: egy iranyitott szakasz
A - W F
/:I . L, . 6
D’ e

B*

-ponton keresztill iranyitott szakasszal parhuzamos
-v tavolsag felmérése

iy ¢ £ F
/ // V/H’ ,
A ‘)V 5 ~/51 F/ '
D H
B
Vektor
-van nagysaga

-van iranya iranyitott szakasz
-van iranyitottsaga

;\a\x PQ a

Q

végpont

kezdépont

vektor iranya

Vektor
-van nagysaga

-van iranya iranyitott szakasz
-van iranyitottsaga

végpont

U
[,
3
>
|

kezdépont

véktor iranya

Két killonb6zd6 iranyitott szakasz és két kiilonb6z6 vektor:




Adott egy v irdnyitott szakasz. Barmely P pont P’ képét megkapjuk, ha a ponton &t félegyenest
inditunk a v irdnyitott szakasszal parhuzamosan és egyezd irdnyban, majd a P pontbdl kiindulé
félegyenesre felmérjiik a v irdnyitott szakasz hosszit.

»E/%

.\?\ g o
D v
X
Példak:
Rajzolj az adott irdnyitott sza-
kasszal egyenl§ vektorokat ugy, E
hogy éppen a megadott pontok- A H
bl induljanak ki! Hova viszi az
eltolds a sdrga négyzetet? E
. G
LoD F
D i ~
iz F
Rajzolj a fiizetedbe egy derékszogli hd- N N '
romszoget! Told el sorra a megadott ir4- 2 A N
nyitott szakaszoknak megfelelGen! Vi- P N
laszd ki azokat az irdnyftott szakaszokat, Kl TS
amelyek ugyanazt az eltol4st adjdk meg! N b
=TETN N
g =
ur e
N P d

n A kovetkez dbrdkon a vesszOs betiikkel jelolt alakzat lehet-e eltoldssal kapott képe a sim:
bettikkel jelolt alakzatoknak? Ahol igen, ott rajzold meg az eltolds vektorit is!

et

R

g
gt

'a
n\
——




Gyakorl6 feladatok

A gyakorlo feladatokat kiilon fliizetben kérem megcsinalni a feladat bemasolasaval és a
potvizsga megkezdése elott bemutatni!

1. ird fel a szorzatokat hatvanyalakban, majd szamold ki az értékeket!
a) 5555= n o 2.2
by 2.2.2.2:2:2:2= 55
C) 3-3-3:3-3=
d) 6-6-6=
e) (-2-(-2)-(-2)-(-2)=
2. ird fel a hatvanyt szorzat alakban és hatarozd meg az értékét!
a) 22= d  70=
b)  (-5)3= e) 5=
1 _53=
c) ( 3 ) = " >
3. Ird fel a kdvetkezd szamok normalalakjat!
a) 4567= d) 0,000123=
b) 0,05= e) 587,34=
c) 13,45= f) 0,00004567=
4. Mely szamok normalalakjai?
a)  3,45.103= d)  3,445:102=
b)  1,2:104= e) 5,6724.103=
C) 6,7-10'= f) 1,11:10%=
5. Bontsd fel a zardjeleket, majd végezz dsszevonast, ha lehetséges!
a) 3:(x+2)= C) (x+3)-(y+3)=
b) —-4-(2y-4)= d) (x+5)-(2x-1)

7. Adottak a kovetkez6 algebrai kifejezések:
5a 2ab b —8ab ab? a’b 4ab? 7b ga —

a) Sorold fel az egyutthatokat!
b) Sorold fel a valtozokat!

c) Valaszd ki az egynemueket!
8. Az egynem(i tagok 6sszevonasaval ird fel egyszeriibb alakban az algebrai kifejezéseket!
a) 2x+5x—8+9-3x+8-7x=

b) 8—2y-3y-5+8y=
c) 16a+8-2a—4+4a—2+6a=
d) —3+5k+6—k+3=

9. Irjal 2-2 algebrai kifejezést, melyek egynemiiek a kovetkezokkel:



5x2y
3

10. Mennyi a kifejezés értéke, ha a=—-2 és b=37? ird le a behelyettesitést is, majd szamold ki a
miveletsort!

2ab’= 2+a+b?=

11. A tankonyv utolsé zard lapjan talalhaté ,Szamok négyzete” tablazatbdl olvasd ki az

eredményeket!

5,32= 56,70 =
8,642= 30,14 =
1,08%= 1681 =

12. Szamitsd ki Pitagorasz-tétel segitsegével a hianyzé oldalak hosszat!

=9 a=9 25cm
6 cm
N\
8 cm 15 cm
13.

Kiilonboz6 dbrdkon hozzédrendeléseket készitettiink. Fogalmazd meg a hozzéarendelési szabalyt,
¢és dontsd el, hogy melyik megfeleltetés egyértelmd!

a) ) ( \ b) ( ) c) ( )
e 4 - a 3 cm —[Z12 cm

..~ auté = 1 7

tal / 3 cm
= u -

p L7 O
lab/ asztal 5 i Py
toll //'l mér 74__) é 4 cm
sir ‘

| — € 6lom C—lcm

SzEp =0 5cm
_ ) N

14.Derékszogl koordinata-rendszerben abrazold a kdvetkezé linearis figgvényeket!

a) x—>%x—3 °) X—>4

d) x—>—§x+7
b) X——3x+1 4

15. Jeldld be az adott négyzet alapu gulan a kdvetkezdket!

) oldalél

) alaplap

) oldallap magassaga
)

a
b
¢ C
d) alaplap atl¢ja



16. Négyzet alapu gula alapéle 5 cm, testmagassaga 8 cm. Szamitsd ki a térfogatat!
(Kepletgyljtemenyt es szamoldgepet hasznalhatsz!)

17.

Az alabbi gula minden éle 7 cm hosszu. Milyen hosszu drétot hasznaltak fel az elkészitse
soran?

18.

Hatarozd meg az 1, 3, 3, 3,3,4,7, 8, 12, 12, 15, 19, 20 adatsokasag szamtani kdzepét, moduszat
és medianjat!

19.
Egy kocka lapjait igy festjiik be: 1 lap sarga, 1 lap zold, 1 lap piros, 1 lap barna és 2 lap kék.
Mekkora annak a valészin(isége, hogy egy dobds utan

a) kék, b) sarga, c) zold szind lap lesz foliil?

20.

Egy dobozba 4 fekete, 5 fehér és 3 sarga golyot teszunk, majd bekotott szemmel egyet
kihuzunk kozuluk. Mekkora annak a valoszinlsége, hogy

a. feher golyot huzunk?
b. nem fekete golyot huzunk?

c. sarga vagy fekete golyot huzunk?

21.
Toldd el az adott haromszoget a megadott vektorokkal!
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